

## H 全面贯彻落实省第七次党代会精神·访谈篇

省教育厅厅长曹献坤:

## 为美好海南办好人民满意的教育

■ 本报记者 陈蔚林  
特约记者 韩小雨

省第七次党代会报告描绘了未来五年海南发展的宏伟蓝图,开启了“加快建设经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福的美好新海南”的新征程,把“促进教育优质均衡发展”作为新征程上的必经之路。

“落实党代会精神,促进教育优质均衡发展,就是要努力让每个孩子接受优质教育,就是要努力为加快建设美好新海南、发展十二大重点产业提供人才和智力支持。”省教育厅厅长曹献坤告诉记者,当前,省教育厅已经对照党代会报告,列出了教育部门牵头的13项工作和参与的37项工作,逐项明确了5年目标、具体工作举措、责任单位和责任人,建立台账、挂号督办。

## 加快引进优质教育资源

5月22日召开的省政府专题会议,审议通过了我省一县两校一园优质教育资源引进工作的实施意见。

曹献坤介绍,这项工程,是现任省

委书记、时任省长刘赐贵在2016年省两会上首次提出的。工程实施一年多来,全省引进和洽谈合作办学项目46个,北京大学附中附小、清华附中、人大附中、北师大附中、华东师大附中等知名学校相继来琼办学,示范引领效应日益明显,有力提升了我省基础教育办学水平。

党代会报告将加快“一市(县)两校一园”建设列入今后五年工作任务。全省教育系统将努力在“十三五”期间,实现每个市县至少引进并办好1所省级水平优质中学、1所省级水平优质小学和1所省级水平优质幼儿园的目标。进一步加大力度,面向国内外引进更多的优质教育资源,更好地发挥优质资源辐射带动作用,有效改变我省基础教育底子薄的状况,整体提高中小学及幼儿园的办学水平和教育质量。

“如刘赐贵书记所说,海南是中国最南端的省份,因改革开放而生,也因改革开放而兴。”曹献坤指出,海南教育开放不止体现于“一市(县)两校一园”工程。党代会报告要求,引进各层次优质教育资源,抓实“好校长好教师”等

培养和引进工程。我省今年计划引进优秀校长17名、学科骨干教师159名,进一步做大优质教师“增量”。同时,还将通过《海南省引进校长教师聘期管理暂行办法》,保证这些校长和教师“引得来、留得住、用得好”。

## 均衡提升基础教育质量

在传达党代会精神过程中,曹献坤多次强调,要准确把握党代会提出的“基本普及学前教育和高中阶段教育,均衡提升义务教育质量”,推动教育公平,提高办学水平。

曹献坤说,未来的海南教育,在学前教育方面,重点是扩大学位、规范管理。要实施第三轮学前教育三年行动计划,基本普及学前教育,到2020年学前教育三年毛入园率达到86%。

在义务教育方面,重点是通过实施“全面改薄”工程,加快学校标准化建设,推动11个县(市、区)顺利通过国家县域义务教育均衡评估认定,确保到2020年,全省25个县(市、区)全部通过国家县域义务教育均衡发展评估认定。

在普通高中教育方面,重点是通

过合作办学等形式,推动每个市县至少建一所省一级学校,使普通高中阶段入学率达到90%以上,普通高中学费基本消除56人及以上大班额。

曹献坤表示,去年,我省从资助政策、控辍保学、职业教育等方面,不断完善教育精准扶贫政策体系。当前,省教育厅正在逐级压实教育扶贫责任,加快推进全省教育扶贫重大举措和重点项目,建立教育扶贫督导常态化机制,同时进一步完善教育资助政策,让每一个贫困生都公平享有受教育的权利。

## 培养产业发展所需人才

党代会报告要求,“围绕服务地方经济社会发展,完善职业教育、普通教育、继续教育相互联通的现代职业教育体系。”

曹献坤介绍,在职业教育方面,省教育厅将围绕十二大产业,优化、调整学校布局、专业设置和培养模式,深化产教融合、校企合作,打造100个服务我省经济社会发展的重点特色专业(点),继续实施职业教育人才培养及招生试点项目改革,培养市场真正需

要的技术技能型人才。

海南高等教育将根据党代会报告提出的“支持海南大学等高校转型升级、争创‘双一流’”等要求,支持试点本科高校加快向应用型转变,推动海南大学进入全国百强高校行列,着力根据十二大产业发展需要,加强特色学科建设,提升高校创新创业能力,促进高校办出特色、办出质量。

以海南大学为例,近两年成立的热带农林学院、南海海洋资源利用国家重点实验室,以及5月4日获教育部审批同意的与美国亚利桑那州立大学合作办学的国际旅游学院等,无不迎合了我省经济社会发展的人才需求。今后五年,我省还将支持各高校引进境外优质教育资源,并鼓励它们“走出去”赴“一带一路”沿线国家办学,服务我省乃至国家发展大局。

面对新形势、新任务、新要求,曹献坤表示,全省教育系统将以更大的决心和力度、更加扎实的作风,把党代会报告作出的工作部署逐一抓细抓落实,办好人民满意的教育,为加快建设美好新海南提供强有力的人才和智力支撑。

(本报海口5月30日讯)

临高7196名贫困群众  
入股海水网箱养殖项目  
产业扶贫资金入股  
贫困户变身“小股东”

本报临城5月30日电 (记者罗安明 通讯员赵秀君)今天下午,临高县举行深水抗风浪网箱精准扶贫项目合作签约仪式,临高海丰养殖发展有限公司总经理黄海分别与新盈、调楼等9个镇的农业中心主任及村“两委”负责人签约,标志着近两年来临高投入力度最大的一个海水养殖扶贫项目进入实施阶段。

临高渔业捕捞量占到了全省的三分之一,年产业增加值达86.98亿元。为了进一步提升渔业龙头企业扶贫带动作用,临高将深水抗风浪网箱精准扶贫项目,列入今年重点推进的产业扶贫项目。该项目采取“公司+贫困户+村委会”的合作模式,将全县9个镇1640户7196名贫困群众的4316.2万元产业扶贫资金作为“股金”注入海丰公司。公司自主经营,每年按照约定的比例向贫困群众发放“股金”收益,未来还将开发就业岗位,让贫困户到公司就业增收。

“政府帮我们入股临高最有实力的一家水产养殖公司,让我们有固定收益,今年一定要争取脱贫。”新盈镇龙兰村贫困户陈振贵高兴地告诉记者,政府已经在他们村引进了一个占地80亩的养猪项目,全村还种植了5000棵果树,深水网箱养殖项目签约后,他对脱贫更有信心了。

定安卜效村11个贫困户包粽卖粽  
卖了5000多个粽子  
挣了2.4万元

本报定城5月30日电 (记者邓钰 特约记者司玉)“这个端午节,村里的粽香浓了,我们的钱包也鼓了。”今天,在定安县新竹镇卜效村委会,11个贫困户领到了卖粽子所得的销售利润。据了解,在端午节前夕,这些贫困户在该村“两委”干部的组织下,学习包粽子并制作粽子销售,共卖出5125个粽子,获得利润2.4万元,11个贫困户每人获1900元至2400元不等。

今年端午节前夕,卜效村“两委”干部组织该村11名贫困户加入到昌明种养殖合作社,并集中进行包粽培训和粽子销售。截至5月26日,贫困户共销售5125个粽子,其中卜效村的对口帮扶单位粤海铁路有限责任公司组织员工向贫困户们订购了4400个粽子。

据了解,昌明种养殖合作社将继续完善粽子制作的场地建设,吸纳更多的贫困户入社工作,共同打造“琼剧卜效村黑猪肉粽”品牌。

2017年5月31日 星期三

值班主任:吴卓 主编:袁锋 美编:杨薇

## 琼海大路镇采摘游成农民增收新亮点 “农旅融合”带旺果园助贫困户增收

拢嘴,“一天能有近百位顾客入园,收入也有好几千元!”

王召强告诉记者,不仅是端午节期间园子里收入不错,自今年4月份以来,大路镇推出的“互联网+乡村旅游”持续火爆,特别在周末的时候,乡村采摘团的大客车都已经在村路上排起了长龙,慕名前来村中农户果园采摘的游客络绎不绝。

“这些荔枝都不用送去收购点,直接在地里就被游客采摘抢购一空了。”王召强说,经过端午节3天的采摘,园里的荔枝采摘已经接近尾声,看着这样的场景,夫妇俩心里乐开了花。

没有脱贫之前,王召强一家4口人挤在一间不到20平方米的房间里;

两个孩子上学,家里却无法凑齐学费;

地里的荔枝由于没有资金投入和技术支持,收入微薄,因此被列为贫困户。

直接在地里就被游客采摘抢购一空了。”王召强说,经过端午节3天的采摘,园里的荔枝采摘已经接近尾声,看着这样的场景,夫妇俩心里乐开了花。

没有脱贫之前,王召强一家4口人挤在一间不到20平方米的房间里;

两个孩子上学,家里却无法凑齐学费;

地里的荔枝由于没有资金投入和技术支持,收入微薄,因此被列为贫困户。

两年前,琼海市大路镇政府因人施策,通过帮扶单位对口帮扶,重点解决“两不愁三保障”问题,不仅及时解决了王召强孩子的学费问题,农资农具扶贫和技术咨询培训也紧跟其后。经过两年多的精准扶贫,王召强的荔枝园里近200株荔枝今年都结果了,王召强说:“今年的荔枝产量相当不错,除去必要开支,收入达三四万元。”

据悉,琼海市大路镇以建设农耕

文明小镇为目标,近年来重点发展休闲乡村游,先是带动了大路镇云满村番石榴采摘基地的发展,后又将贫困户纳入云满村绿洲番石榴合作社,引导合作社增强产业,促进农旅融合发展。王召强就是该举措的受益者之一。如今在合作社的带领下,王召强的荔枝园旅游采摘红红火火,一家人实现了脱贫致富。

(本报嘉积5月30日电)

玩一玩,看一场电影,大吃一顿美食;没时间的大概也准备好了玩具、衣服、美食等“老三样”作礼物。

那么真的宝们又在渴求什么礼物呢?无论是饱餐一顿高脂肪、高热量食品,还是购买价格昂贵的衣物,或是某个梦寐以求的电子产品或限量版玩具,又或是进入平时决不允许踏足半步的游乐场所畅玩一番……想必,不少家长在心里早已默许,今天就“纵容”一下自己的孩子吧,认为“纵容”孩子实现平时难以满足的一个个“奢望”就是最好的儿童节礼物。

然而这些所谓的“予”,不过是掌握“生杀予夺”大权的家长们平日里

“限”或“禁”的一些活动或物品。家长们“夺”是以爱之名,是为了孩子们好,而家长们的“格外开恩”地“予”,居然也是冠以“为了孩子的快乐”之名,送上的节日礼物。在笔者看来,这些“狂欢”式的放纵消费,与平时剥夺一些儿童应有乐趣的做法,不过是家长们“恩威并施”的缩影。

有些禁锢是以爱之名实施,有些快乐是以保护之名剥夺。因为害怕孩子受伤、摔倒,就禁止孩子参加一些对抗性强的游戏或体育活动;因为担心成绩问题,各类补课班、托管班、兴趣班等,不论孩子愿不愿意,别人报了就“绝不能输在起跑线上”,让孩子失去

就在前不久,一篇控诉学生家长“你

已经快不是我爸了,你快是手机的爸爸了”的作文火遍网络,而另一篇见诸媒体的学生作文里则写到“手机像一个诅咒,把爸爸变了个样子”。家长们何时能够放下手机、放下应酬、放下娱乐,陪孩子们一起玩呢?当我们指责那些动辄耗巨资打赏主播、为游戏充值的“熊孩子”时,可曾想过,为何陪伴孩子的不是我们家长、老师,而是这些主播、游戏?

对于儿童而言,家长有质量的陪伴才是给他们最好的礼物,也是对他们最好的保护!让我们从“六一”儿童节开始,少为孩子施予一些“枷锁”,多为他们的心灵与心智引路,让天下儿童健康快乐成长!

## H 新华时评

以绿色生活  
推动绿色发展

■ 王立彬

中共中央政治局第四十一次集体学习强调,推动形成绿色发展方式和生活方式,为人民群众创造良好生产生活环境。生态文明建设同每个人息息相关,每个人都应该做践行者、推动者,形成全社会共同参与的良好风尚。

随着时代进步,公众的绿色生活意识逐步提高,社会变化也显而易见。“光盘行动”带来节约时尚、乱扔垃圾现象有所改观、共享经济推动资源节约。但一些事实仍然触目惊心:我国每年快递包装造成的垃圾可摆满近20万个足球场,胶带总长可绕赤道425圈,餐饮食物浪费量为每年1700万至1800万吨;此外,沙尘侵扰、雾霾围城、“毒地”频现都在提醒人们,绿色发展目标道阻且长,践行绿色生活方式迫在眉睫。

我们的生活方式是否绿色,更多地取决于我们自己。能否以更多公交、自行车、步行取代开车出行;离开办公室时,能否关掉空调、电脑、电灯;当一周收入足以支付一次盛宴时,能否抑制“宁剩勿光”的冲动……生态环境是“易碎品”,维护好它需要每个人的切实行动。

“奢靡之始,危亡之渐”。打造绿色生活单凭个人自觉又是不够的,还需要制度的推动和保障。例如,推广绿色家电、绿色建材和新能源汽车;开展全民节能、节水行动,深入实施居民用电、用水、用气阶梯价格;推进生活垃圾分类与再生资源回收利用;有力有序有效发展共享经济。通过教育、宣传,让绿色理念更好地融入社会主流价值,在社会发展的血液中注入“绿色基因”。

我们的生活方式绿色吗?这不仅关乎我们自己,更关系到子孙后代。对自然资源环境的过度索取、享用,更是透支子孙后代的生活资源。当代人要选择何种生活方式,未来的子孙是没有发言权的,他们依赖于作为先辈的我们。能否自我约束、自我节制,以绿色生活促进绿色发展,考验着最追求“谋及子孙”民族的每一个当代人。

## H 微评

① 人民日报:5月27日,一名女子把孩子遗弃在贵阳某购物中心停车场。在人生第一个儿童节来临之际,却无情遗弃,何其不幸。遗弃婴孩涉嫌犯罪,若获证实,当依法处理。孩子可爱至极,狠心遗弃,或有难言之隐。除了全力查找其父母下落,更得思考:父母没责任,孩子必遭罪,谁来孩子一个明亮未来?

② 法制日报:台上男子带着哭腔拼命煽情,台下一群孩子哭成了泪人。日前一段视频在网上热传,展示了在朔州市实验小学上演的“感恩教育”,难怪许多人看到演讲视频都说像传销。中小学校园本该是一片净土,应该有严格的准入限制。而这种传销式感恩教育,虽然打着教育的旗号,其背后通常有商业利益,对孩子的精神危害更甚于一般的商业活动。

③ 光明网:环保督察实施以来,取得的成效有目共睹,但中央环保督察尚且遭遇阻挠督察的尴尬,平时一些地方环保监督执法之难,可见一斑。新环保法被称为史上最严环保法,期待这部环保法不仅“钢牙利齿”,而且还敢“亮剑”。

(袁锋)

## H 时事图说



## 舌尖浪费又回潮

端午节小长假,重庆渝北“火锅一条街”人声鼎沸,媒体记者走进多家火锅店发现,消费者就餐离店之后,餐桌上留有不少剩余食材。就餐常有“怪现状”:酒足饭饱之后总爱额外加菜却又不吃。一般剩下的都是些叶菜,很少有客人会打包。几年前流行的“光盘行动”,伴随着“厉行节约、反对浪费”的倡议,一度让人们兴起了适量点菜、打包之风。然而,近来媒体调查发现,舌尖

(袁锋)

浪费又回潮。

(袁锋)

扫描二维码  
关注“海南观察”  
“码”上读懂海南

本版言论只代表作者个人观点  
投稿信箱:hnrblp163.com